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نام آزمون: دهم فصل 4 درس 2

تلفن سبقت: 051-38117

riazi_jazb : مهدي شاکریانتلگرام

قلم چی- 1399

اگر سهمی  محور عرض ها را در نقطه اي به عرض  قطع کند و با محور طول ها فقط در نقطه اي به طول  مشترك  1

باشد،  کدام است؟ (سهمی پایین محور  ها قرار دارد.)
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قلم چی- 1399
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در نمودار زیر خط  نمودار سهمی را در نقاط   و  قطع کرده است. مجموع طول و عرض نقاط برخورد سهمی با  2
محورهاي مختصات کدام است؟
dA = ( , 4)x

A
B = (−1, −2)

−1−3٫5
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قلم چی- 1399

اگر پایین ترین نقطۀ سهمی  روي نیمساز ربع دوم (در ناحیۀ دوم) قرار داشته باشد، مجموع مقادیر قابل قبول براي   3

 کدام است؟
y = − m(x − 1) + 4x2

m

−28−46

قلم چی- 1399
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نمودار سهمی  به صورت زیر است. کدام گزینه ضابطۀ این سهمی است؟  4y = a + bx + cx2

y = + + 2x+ 5x2

y = − − 2x+ 3x2

y = − − 2x+ 4
1
2
x2

y = − + 4x+ 4x2

قلم چی- 1399

) قطع می کند، این ) و ( ها را در نقطه اي به عرض  و محور  ها را در دو نقطه به طول هاي  ( نمودار سهمی  محور   5
سهمی از کدام یک از نقاط زیر عبور می کند؟

( ) ( ) ( ) ( )

y = a + bx + cx2y2x−12

1, 34, 103, −75, −18

قلم چی- 1399 اگر رأس سهمی  روي خط  باشد،  کدام است؟  6y = 2 − 8x + a + 1x2y = −xa

5−54−4

1
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قلم چی- 1399

اگر رأس سهمی  نقطۀ  باشد، حاصل ضرب ریشه هاي معادلۀ  کدام است؟  7y = −2 + bx + cx2(−2, 2)−2 + bx + c = 0x2

4326

قلم چی- 1399 کدام یک از سهمی هاي زیر فقط از ناحیۀ چهارم دستگاه مختصات عبور نمی کند؟  8

y = −(x + 1 − 3)2y = + x + 1x2y = + 3x + 2x2y = (x + 2 + 1)2

قلم چی- 1399

اگر و  دو نقطه از یک سهمی و  خط تقارن آن باشد، این سهمی در نقطه اي با کدام عرض محور  ها را قطع می کند؟  9(2, 5)(−1, 20)x = 1y

5432

قلم چی- 1399 نمودار سهمی  بافرض  ،  و  کدام یک می تواند باشد؟  10
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y = a + bx + cx2a < −1b > 3c > 2

قلم چی- 1399 ، نمودار دو سهمی به معادله هاي  و  باهم برخورد به ازاي کدام مجموعه مقادیر   11
نمی کنند؟

در هر صورت حداقل یک نقطه تلاقی دارند. 

ay = a + 3x + 2x2y = 3 + 2x + 1x2

(0, +∞)( , +∞)
13
4

(−∞, )
13
4

قلم چی- 1399

اگر یک سهمی از نقاط  و  بگذرد و رأس آن روي خط  قرار داشته باشد، رأس این سهمی با رأس کدام یک از  12
سهمی هاي زیر یکسان است؟

A(1, 3)B(3, 3)y = −x

y = + 4x + 6x2y = + x −
1
3

x2 4
3

2
3

y = − 6x + 43
2

x2y = − x + 31
4

x2

قلم چی- 1399
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در سهمی زیر، اگر باشد، طول نقطۀ  کدام است؟  132|OA| = |OB|B

36

84

قلم چی- 1399 سهمی  به ازاي چند مقدار صحیح  بر محور  ها مماس است؟  14

بی شمار هیچ مقدار

y = (m − 1) + (m − 1)x + 1x2mx

12
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قلم چی- 1399 خط به معادلۀ  نمودار سهمی به معادلۀ  را فقط در یک نقطه قطع می کند.  کدام گزینه است؟  15y = −
5
2

y = − 3x + m
1
2

x2m

−2−112

قلم چی- 1399

، همین سهمی را در نقطه اي به عرض  قطع می کند. طول پاره خطی که سهمی روي محور  ها ایجاد محور تقارن سهمی   16
می کند، کدام است؟

y = + 4x + kx2−2x

2 3
−−

√4 3
−−

√2 2
−−

√4 2
−−

√

قلم چی- 1399
y

x
3-

3-

اگر نمودار سهمی  و  به صورت زیر باشد.  کدام است؟  17f(x) = (2 − a) + bx + cx2a ∈ Nb

2−2

3−3

قلم چی- 1399
y

x

نمودار سهمی هاي  و  در شکل زیر رسم شده است. رأس هاي دو سهمی از هم چند واد فاصله  18
دارند؟

y = −2 + bx + cx2y = − 4x − bx2

412

1620

قلم چی- 1399
y

x

1-

2

اگر معادلۀ سهمی زیر به صورت  باشد، مقدار  کدام است؟  19y = − ax + b
x2

a
ab

2

−2

4

−4

قلم چی- 1399

اگر دو نقطۀ متمایز  و  روي سهمی به معادلۀ  باشند، آن گاه حاصل  کدام  20
است؟

A(2, a + 12)B(m, a + 12)y = a + 4ax + ax2a + m

6−6−55

قلم چی- 1399 در سهمی  فاصلۀ رأس سهمی از خط  کدام است؟  21y = 4 − 4x + 5x2y = −1

2345
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قلم چی- 1399 اگر رأس یک سهمی نقطۀ  باشد و سهمی از نقطۀ  عبور کند، عرض از مبدأ این سهمی کدام است؟  22S(2, −1)(3, 2)

−841112

قلم چی- 1399

+b2 2

1_
3

α
x

y
اگر نمودار سهمی  به صورت زیر باشد، مقدار  کدام است؟  23y = + bx + cx2α

6 + 10
−−

√

3 + 10
−−

√

3 + 2 10
−−

√

6 + 2 10
−−

√

قلم چی- 1399

اگر رأس سهمی  روي نیمساز ناحیۀ اول و سوم قرار داشته باشد و سهمی محور عرض ها را در نقطه اي به عرض  قطع  24

کند، حاصل  کدام است؟

y = a + 2ax − 3x2b

a ⋅ b

−3−2−66

قلم چی- 1399

y

x
21-

 

شکل مقابل مربوط به سهمی  است. عرض رأس سهمی  کدام است؟  25y = 2 + bx + cx2y = c − x + bx2

−
31
16

31
16

−22

قلم چی- 1399

نمودار تابعی به صورت یک سهمی است که از نقاط  و  می گذرد و محور  ها را در نقطه اي به عرض  قطع می کند. اگر دامنۀ این  26

تابع   باشد، برد این تابع کدام است؟

(1, 0)(2, −1)y3

R

[−2, +∞)[1, +∞)[2, +∞)[−1, +∞)

قلم چی- 1399 ، سهمی  همواره بالاي محور  ها است؟ به ازاي کدام مقادیر   27my = ( + 2) − mx + − 1m

2
x2 m

2
x

m > 4m > −4m < −4m < 4

قلم چی- 1399

نقطۀ  رأس یک سهمی درجه دوم است که نمودار آن، پاره خطی به طول  روي محور  ها جدا می کند. نمودار این منحنی محور  ها را با  28
کدام عرض قطع می کند؟

(2, 3)6xy
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قلم چی- 1399

ها را قطع می کند؟ اگر  و  دو نقطه از یک سهمی و  خط تقارن آن باشد، این سهمی در نقطه اي با کدام عرض محور   29(2, 5)(−1, 20)x = 1y

5432

قلم چی- 1399

ها را در نقطه اي با عرض  قطع می کند. فاصلۀ رأس ها را در نقاطی با طول هاي  و  و محور  نمودار سهمی  محور   30

ها کدام است؟ سهمی از محور 

y = a + bx + cx2x−13y6

x

8101214
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سهمی موردنظر با محور  فقط در نقطه اي به طول  مشترك است، یعنی یک ریشه مضاعف دارد و معادلۀ آن به شکل زیر است:  1

سهمی، محور عرض ها را در قطع می کند. 

 

   

با توجه به این که خط از دو نقطۀ  و  عبور می کند، معادلۀ خط به صورت  است. طول نقطۀ  را به دست می آوریم:  2

 اگر معادلۀ سهمی را به صورت  در نظر بگیریم، سه نقطۀ  و  در این معادله صدق می کند:
بنابراین: 

  

 در نتیجه معادلۀ سهمی به صورت  است. اکنون براي به دست آوردن مختصات محل تلاقی سهمی با محورهاي مختصات داریم: 

   

  

ابتدا معادلۀ سهمی را مرتب می کنیم:  3

می دانیم که اگر باشد، مختصات پایین ترین نقطۀ سهمی به صورت   است. چون این نقطه روي نیمساز ربع دوم یعنی خط  قرار دارد. بنابراین مختصات نقطه در خط

صدق می کند (توجه کنید که چون پایین ترین نقطه روي نیمساز ناحیۀ دوم است طول آن منفی است.)

   

   

با توجه به معادلۀ  داریم:

 

  

 

توجه کنید که در  شرط  صدق نمی کند.

می دانیم در سهمی به معادلۀ  رأس سهمی برابر است با:   4

) است. حال مختصات رأس سهمی را در گزینه ها چک می کنیم:   مختصات رأس سهمی (

» نادرست است.  »: ضریب  باید منفی باشد، پس گزینۀ « گزینۀ «

»: نادرست گزینۀ «

»: نادرست   گزینۀ «

xx = −2

y = a(x + 2)2

−
4
b

}
x = 0 ⇒ y = 4a = − ⇒ b = −

4
b

1
a

y = a(x + 2 = a + 4ax + 4a = a − bx + c ⇒ 4a = −b)2 x2 x2

⇒ 4a = −(− )
1
a

⇒ =a2 1
4

⇒ a = ±
1
2

a = −− →−−−−−−−−−−−−−
x.ھا قراردارد سھمی پایین محور 1

2

(0, 0)B = (−1, −2)y = 2xA

y = 2x = 2− →−−
=4y

A
x

A

y = a + bx + cx2C = (−3, 4) ، B = (−1, −2)A = (2, 4)

{ a − b + c = −2
9a − 3b + c = 4

{ 9a − 3b + c = 4
4a + 2b + c = 4

8a − 2b = 6−→−
تفریق

5a − 5b = 0−→−
تفریق

→
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 1
b = 1
c = −2

y = + x − 2x2

+ x − 2 = 0−→−
y=0

x2 ⇒ (x + 2)(x − 1) = 0 ⇒ x = −2, x = 1

y = 0 + 0 − 2−→−
x=0

⇒ y = −2 ⇒ −2 + 1 − 2 = −3

f(x) = − mx + m + 4x2

a > 0( , )
−b

2a

−Δ

4a
y = −x

− < 0
b

2a
⇒ < 0

m

2
⇒ m < 0

− = −( )
Δ

4a

−b

2a
⇒ =

−Δ

4a

b

2a
⇒ − = b

Δ

2
⇒ Δ = −2b (1)

y = − mx + m + 4x2

− 4ac = − 4(1)(m + 4) = −2(−m)−→
(1)

b2 m2

⇒ − 4m − 16 = +2mm2 ⇒ − 6m − 16 = 0m2

⇒ (m − 8)(m + 2) = 0 ⇒ {
m = 8 غ.ق.ق
m = −2

m = 8m < 0

y = a + bx + cx2

: x = رأس سھمی−
b

2a

2, 8

1x21

2

: x = − = − = −1 ≠ رأس سھمی2
b

2a

(−2)

2(−1)

3
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»: درست   گزینۀ «

) بر روي سهمی قرار دارد، بنابراین:  روش اول: نقطۀ (  5

هم چنین  و  ریشه هاي معادلۀ  هستند، درنتیجه:

  

 درنتیجه بنابر  و  داریم:

 باتوجه به معادلۀ سهمی، این سهمی از نقطۀ  عبور می کند.

 روش دوم: 

) ریشه هاي سهمی هستند. بنابراین ضابطۀ سهمی به شکل  ) و ( ) قطع کرده است، پس ( ) و ( ها را در ( ابتدا معادلۀ سهمی را به دست می آوریم. چون سهمی محور 

) عبور می کند. بنابراین:  است. براي به دست آوردن  توجه شود که سهمی از نقطۀ (

) عبور می کند.  پس معادلۀ سهمی به شکل  است. با بررسی گزینه ها معلوم می شود که سهمی فوق از نقطۀ (

می دانیم در سهمی به معادلۀ  رأس سهمی برابر است با:   6

ابتدا مختصات رأس سهمی را به دست می آوریم:

  

می دانیم که مختصات رأس سهمی برابر است با:  7

 بنابراین در سهمی  رأس سهمی برابر است با:

 چون رأس سهمی  است، پس: 

   

 حال ریشه ها را به دست می آوریم: 

 

 حاصل ضرب ریشه ها برابر است با:

براي این که سهمی از ناحیۀ چهارم نگذرد باید دهانۀ سهمی رو به بالا باشد، پس ضریب  باید مثبت باشد. علاوه بر این، از آن جا که سهمی از ناحیۀ سوم نیز  8
می گذرد باید نمودارش یکی از دو حالت زیر باشد:

: x = − = − = −2 ≠ رأس سھمی2
b

2a

(−2)

2(− )
1
2

4

: x = − = − = رأس سھمی2
b

2a

4
−2

0, 2

y = a + bx + c ⇒ 2 = a(0 + b(0) + c ⇒ c = 2x2 )2

x = −1x = 2a + bx + c = 0x2

a(−1 + b(−1) + 2 = 0 ⇒ a − b = −2 (1)− →−−
x=−1

)2

a(2 + b(2) + 2 = 0 → 4a + 2b = −2 (2)−→−
x=2

)2

(1)(2)

{ ⇒ 6a = −6 ⇒ a = −14a + 2b = −2
2a − 2b = −4

a − b = −2 −1 − b = −2 ⇒ b = 1− →−−
a=−1

⇒ y = a + bx + c − + x + 2x2 =
a=−1,b=1,c=2

x2

(5, −18)

y = − + x + 2 = −(5 + 5 + 2 = −25 + 7 = −18x2 )2

x−12−12

y = a(x + 1)(x − 2)a0, 2

y = a(x + 1)(x − 2) 2 = a(1)(−2) ⇒ a = −1−→−
y=2

x=0

y = −(x + 1)(x − 2) = − + x + 2x
25, −18

y = a + bx + cx2

: x = رأس سھمی−
b

2a

x = − = − = 2
b

2a

(−8)

2 × 2
− →−−−−−−
y=−x روی خط

y = −x y = −2 −2 = 2(2 − 8(2) + a + 1 ⇒ a − 7 = −2 ⇒ a = 5−→−
x=2

=
در سھمی صدق می کند(2−,2)

)2

(− , − )
b

2a

Δ

4a

y = −2 + bx + cx2

( , )
b

4
Δ

8
(−2, 2)

: = طول رأس سھمی2−
b

4
⇒ b = −8 , : = عرض رأس سھمی2

Δ

8
⇒ Δ = 16

= = = = = −3x1
−b + Δ

−−
√

2a

+8 + 16
−−

√

−4
8 + 4

−4
12
−4

= = = = = −1x2
−b − Δ−−√

2a

+8 − 16
−−

√

−4
8 − 4

−4
4

−4

× = (−3)(−1) = +3x1 x2

x2
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x

y

x

y

» به صورت زیر » صحیح است. نمودار گزینۀ « » نمودار محور  ها را قطع نمی کند (از ناحیۀ سوم عبور نمی کند). بنابراین گزینۀ « » و « » سهمی رو به پایین است و در گزینه هاي « در گزینۀ «
است:

x

y

-1-2

2

 

 

اگر محور تقارن یک سهمی خط  باشد، ضابطۀ سهمی به صورت  می شود:   9

   

 

 در نتیجه معادله سهمی برابر است با: 

 

در سهمی  از آنجا که  است، دهانۀ سهمی رو به پایین است. یعنی:  10

طول رأس سهمی را به دست می آوریم: 

 دلتاي سهمی را محاسبه می کنیم: 

ها را قطع می کند.   پس این سهمی در دو نقطه محور 

» صحیح است. به ازاي  نیز  است و چون  است، درنتیجه گزینۀ «

زمانی این دو سهمی به هم برخورد می کنند که به ازاي  معین،  یکسانی داشته باشند. پس باید عبارت هاي  و  را باهم برابر  11
قرار دهیم تا نقطۀ تلاقی پیدا شود، حال که می خواهیم تلاقی نداشته باشند، باید این معادله، جواب نداشته باشد. 

  

باتوجه به اینکه قرینۀ هر نقطۀ سهمی نسبت به محور تقارن بر روي خود سهمی قرار دارد، پس می توانیم  را به صورت زیر به دست آوریم: به شکل زیر توجه  12
کنید

A A

S

محورتقارن

درنتیجه داریم: 

. حال  در اینجا نیز دو نقطۀ  و  داراي عرض یکسان اند پس نسبت به محور تقارن قرینه اند و چون رأس سهمی روي خط  قرار دارد، پس  آن برابر  است، یعنی 
مختصات رأس سهمی هاي داده شده در گزینه ها را بررسی می کنیم:

124x33

y = + 3x + 2 = (x + 1)(x + 2)x2

x = hy = a(x − h + k)2

h = 1 ⇒ y = a(x − 1 + k)2 {− →−−−
(−1,20)

(2,5) 5 = a(2 − 1 + k)2

20 = a(−1 − 1 + k)2

{ 5 = a + k

20 = 4a + k
⇒ a = 5, k = 0

y = 5(x − 1)2

y y = ھا5 محل برخورد با محور −→−
x=0

y = a + bx + cx2a < 0

x = − x > 0
b

2a
− →−−−−
b>0 , a<0

Δ = − 4ac ac < 0 ⇒ − 4ac > 0b2 − →−−−−−
a<0 , c>0

b2

x

x = 0y = cc > 03

xya + 3x + 2x23 + 2x + 1x2

3 + 2x + 1 = a + 3x + 2 ⇒ (3 − a) − x − 1 = 0x2 x2 x2 Δ = − 4ac < 0 ⇒ 1 + 12 − 4a < 0− →−−−−−−−
⋅ معادلھ جواب ندارد

b2 ⇒ 4a > 13 ⇒ a >
13
4

xS

=xS

+xA xA′

2

= = = 2xS

+xA xB

2
1 + 3

2

ABy = −xy−2S = (2, −2)
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می دانیم در سهمی به معادلۀ  طول رأس سهمی برابر است با: 

:« گزینۀ «

:«   گزینۀ «

:«   گزینۀ «

:«   گزینۀ «

نقاط  و  محل برخورد نمودار سهمی با محور  ها هستند و نقطۀ  ، نقطه رأس سهمی است.   13

 

   فرض

   

شرط مماس بودن بر محور  ها، داشتن ریشۀ مضاعف یا  است. زیرا سهمی تنها در یک نقطه با محور   ها تماس دارد.   14

 

  

 

  

 در نتیجه تنها به ازاي  سهمی بر محور  ها مماس است.

خط  و منحنی سهمی فقط یک نقطه تلاقی دارند. بنابراین آن نقطه رأس سهمی است و عرض رأس سهمی برابر  است. پس:   15

 درنتیجه:

 

محل برخورد سهمی با خط تقارنش همان رأس سهمی است که عرض آن از فرمول  به دست می آید. داریم:  16

y = a + bx + cx2= −xs

b

2a

1

: = = − = طول رأس سھمی2− xS

−b

2a

4
2

2

: = = = طول رأس سھمی2− xS

−b

2a

−
4
3

2
3

3

⇒ S = (2, −2)

: = = − = طول رأس سھمی2 xS
−b

2a

−6

2×
2
3

: = (2 − 6(2) + 4 = 6 − 12 + 4 = عرض رأس سھمی2− yS
3
2

)2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

4

⇒ S = (2, −2)

: = = − = طول رأس سھمی2 xS
−b

2a

1

2×
1
4

: = (2 − 2 + 3 = عرض رأس سھمی2 yS
1
4

)2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

ABxS

2|OA| = |OB|

: = −ax
A

⇒ = 2ax
B

=
+x

A
x

B

2
x

S
⇒ = 2

(−a) + (2a) = 2
2

⇒ a = 4

⇒ = 2a 8x
B

= ===
a=4

xΔ = 0x

y = (m − 1) + (m − 1)x + 1x2

: Δ = شرط مماس بودن0 ⇒ (m − 1 − 4(m − 1)(1) = 0)2

⇒ − 2m + 1 − 4m + 4 = 0m2

⇒ − 6m + 5 = 0m2 ⇒ (m − 1)(m − 5) = 0 ⇒ {
m = 1 → غ ق ق
m = 5 → ق ق

m = 5x

y = −
5
2

−
5
2

y = − 3x + m ⇒ a = , b = −3 , c = m
1
2

x2 1
2

عرض رأس سھمی :می دانیم = = = − ⇒ 2m − 9 = −5 ⇒ 2m = 4 ⇒ m = 2
4ac − b2

4a

4 × × m − 9
1
2

4 ×
1
2

5
2

−
Δ

4a

Δ = − 4ac = (4 − 4(1)(k) = 16 − 4k (1)b2 )2

: − = −2 Δ = 8 عرض سھمی(2)
Δ

4a
−→−
a=1

16 − 4k = 8 ⇒ 8 = 4k ⇒ k = 2− →−−−
(2) , (1)
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  با جایگذاري  معادلۀ سهمی برابر است با:

درنتیجه:

  

سهمی رو به بالا است، پس  و چون  عدد طبیعی است  پس معادلۀ سهمی،  است. عرض از مبدأ سهمی   17

) در معادلۀ سهمی صدق می کند:  است، پس  است. از طرفی (

طبق نمودار، سهمی رو به پایین از مبدأ می گذرد، پس در  داریم:   18

می دانیم در سهمی به معادلۀ  طول رأس سهمی برابر است با: 

 هم چنین، طول رأس دو سهمی یکی است. پس:

 

پس معادلۀ سهمی ها  و  است و مقدار آن ها در  برابر است با: 

 و اختلاف عرض رأس ها برابر است با: 

می دانیم طول رأس سهمی به معادلۀ  به صورت  است، پس:   19

 چون سهمی رو به بالا است یعنی ضریب  مثبت است، پس  نیز مثبت است. 

   

چون نقاط  و  بر روي سهمی داراي عرض یکسان هستند، پس نسبت به محور تقارن سهمی متقارن هستند و میانگین طول این  20
نقاط محور تقارن سهمی را نتیجه می دهد: 

 از طرفی، معادلۀ محور تقارن سهمی  است، پس:

 مختصات نقطۀ  در معادلۀ سهمی صدق می کند:

 درنتیجه:

در سهمی به معادلۀ  مختصات رأس سهمی به صورت  است.  21

 

k = 2

: y = + 4x + معادلۀ سھمی2 x2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= =x1
−b − Δ

−−
√

2a

−4 + 8
−−

√

2

= =x2
−b − Δ

−−
√

2a

−4 − 8
−−

√

2

− →−−−−−−−
xھا روی محور

فاصلۀ بین ریشھ ھا
| − | = | − | = = 2
−4 − 8

−−
√

2

−4 + 8
−−

√

2

2 8
−−

√

2
8
−−

√ 2
−−

√

2 − a > 0aa = 1f(x) = + bx + cx2y = −3

c = −3−3, 0

(−3 + b(−3) − 3 = 0 ⇒ 6 − 3b = 0 ⇒ b = 2− →−−−−−−
(−3,0)∈ سھمی

)2

y = −2 + bx + cx2

y = a + bx + cx2x =
−b

2a

y(0) = 0 ⇒ c = 0

y = −2 + bx ⇒ : = =x2 طول رأس سھمی xs1

−b

2(−2)

b

4

y = − 4x − b ⇒ : = = 2x2 طول رأس سھمی xs2

−4
2(1)

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
= 2 ⇒ b = 8− →−−−−

⋅ مساوی اند b

4

y = −2 + 8xx2y = − 4x − 8x2x = 2

: = −2(2 + 8(2) = 8 : = − 4(2) − 8 = عرض رأس سھمی12− ys1
)2 عرض رأس سھمی ys2

22

8 − (−12) = 20

y = + x +a′x2 b′ c′−b′

2a′

= = 2 ⇒ = 2 ⇒ = 4 ⇒ a = 2 a = طول رأس سھمی2−
−(−a)

2
a

a2

2
a2 یا

x2a

y = − 2x + b−→−
a=2 x2

2
− →−−−−−−
(2,−1)∈ سھمی

− 2(2) + b = −1 ⇒ 2 − 4 + b = −1 ⇒ −2 + b = −1 ⇒ b = 1 ab = 2 × 1 = 2
22

2
− →−−−−
b=1 , a=2

A(2, a + 12)B(m, a + 12)

= (1)xs

2 + m

2

x = −
b′

2a′

= − = − = −2 (2)xs

b′

2a′

4a

2a

= −2 ⇒ m = −6− →−−−
(2) , (1) 2 + m

2
A(2, a + 12)

a( ) + 4a(2) + a = a + 12 ⇒ 4a + 8a + a = a + 12 ⇒ 12a = 12 ⇒ a = 122

a + m = 1 + (−6) = −5− →−−−−−−
a=1 , m=−6

y = a(x − h + k)2(h, k)

y = 4 − 4x + 5 = 4 − 4x + 1 + 4x2 x2

⇒ y = (2x − 1 + 4 = 4(x − + 4)2 1
2

)2
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 بنابراین رأس سهمی نقطۀ  است و فاصلۀ این نقطه از خط افقی  برابر است با:

اگر رأس سهمی نقطۀ  باشد، معادلۀ آن را به صورت  می توان نوشت. پس:   22

 نقطۀ  در معادلۀ سهمی صدق می کند. پس: 

  

در نتیجه بنابر  و  داریم:

  که در این صورت عرض از مبدأ آن برابر است با: 

طبق نمودار، عرض از مبدأ سهمی  است. پس  .  23

 رأس سهمی نقطۀ  است، پس در معادله سهمی صدق می کند:

 پس معادلۀ سهمی به صورت  است. حال محل برخورد سهمی را با محور طول ها به دست می آوریم. باید معادلۀ  را حل کنیم: 

 

 

 طبق نمودار  است، پس  .

طول رأس سهمی برابر است با:   24

 با جاي گذاري  در ضابطۀ سهمی، عرض رأس آن را به دست می آوریم: 

 

 بنابراین مختصات رأس سهمی  است.
چون رأس سهمی روي نیمساز ناحیه هاي اول و سوم است، پس: 

 

 

 مقدار  را در ضابطۀ سهمی جاي گذاري می کنیم. 

  

 

 در نتیجه بنابر  و  داریم:

 25

با توجه به شکل  و  ریشه هاي معادله  می باشند.
از طرفی وسط دو ریشه طول رأس سهمی است پس:

 

y

x
21-

s

  از طرفی می دانیم در سهمی به معادلۀ y=ax^{2}+bx+c طول رأس سهمی برابر است با:

( , 4)
1
2

y = −1

4 − (−1) = 5

(h, k)y = a(x − h + k)2

y = a(x − 2 − 1 (1)− →−−−−−−
(h,k)=(2,−1)

)2

(3, 2)

2 = a(3 − 2 − 1)2 ⇒ 2 = a − 1 ⇒ a = 3 (2)

(1)(2)

⇒ y = 3(x − 2 − 1)2

y = 3(−2 − 1 = 11−→−
x=0

)2

−1c = −1

y = + bx − 1x2

(3, 2b + 2)

9 + 3b − 1 = 2b + 2 ⇒ b = −6

y = − 6x − 1x2− 6x − 1 = 0x2

Δ = − 4ac = 36 + 4 = 40b2

= = = 3 ±x1,2
−b ± Δ

−−
√

2a

6 ± 40
−−

√

2
10
−−

√ ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= 3 +x1 10
−−

√

= 3 −x2 10
−−

√

α > 0α = 3 + 10
−−

√

x = = = −1
−b′

2a′

−2a

2a

x = −1

y = a(−1 + 2a(−1) − 3− →−−
x=−1

)2 ⇒ y = −a − 3

(−1, −a − 3)

−a − 3 = −1−→−
y=x

⇒ −a = 2 ⇒ a = −2 (1)

a = −2

y = −2 − 4x − 3− →−−
a=−2

x2 − →−−−−−−−−−−−−−
yھا محل برخورد سھمی با محور

x=0

y = −3 ⇒ b = −3 (2)

(1)(2)

a × b = (−2)(−3) = 6

x = −1x = 22 + bx + c = 0x2

= =xs

−1 + 2
2

1
2
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پس: 

  

 در نتیجه:

  

معادلۀ سهمی به صورت زیر در نظر می گیریم؛ داریم:   26

 

 

  از حل دستگاه  و  می باشد.
شکل زیر را در نظر بگیرید:

3

1-
1

2
3

y

x

 

 

 

 27

در نتیجه:

 براي فهم بیشتر شکل زیر را در نظر بگیرید:

 28

طول پاره خطی که روي محور  ها جدا شده است،  واحد است. چون رأس سهمی وسط پاره خط است. پس یک نقطه روي محور  ها  واحد جلوتر از  و یک نقطه  واحد عقب تر از  است.

       

اگر محور تقارن یک سهمی خط  باشد، ضابطۀ سهمی به صورت  می شود:  29

      

از آن جایی که سهمی محور طول ها را در نقاطی به طول هاي  و  قطع می کند، معادلۀ آن به صورت زیر است:  30

     

  

=xs

−b

2a

= =xs

−b

2(2)

1
2

⇒ b = −2

2 + bx + c = 0x2 2 + 2 + c = 0− →−−
x=−1

b=−2
⇒ c = −4

y = c − x + bx2 y = −4 − x − 2− →−−
b=−2

c=−4
x2

= = =ys جدید

4a′c′

4a′

4(−4)(−2) − (−1)2

4(−4)

−31
16

y = f(x) = a + bx + cx2

(1, 0) ∈ y = f(x) ⇒ a + b + c = 0
(2, −1) ∈ y = f(x) ⇒ 4a + 2b + c = −1
(0, 3) ∈ y = f(x) ⇒ 0 + 0 + c = 3 ⇒ c = 3

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
⇒

a + b = −3
4a + 2b = −4

a = 1b = −4

y = − 4x + 3 = ( − 4x + 4) − 1 = (x − 2 − 1x2 x2 )2

: = [−1, برد(∞+ Rf

⎧
⎩⎨

Δ < 0 ⇒ − 4ac = − 4( + 2)( − 1) < 0 ⇒ − − 2m + 8 < 0 ⇒ m > 4 (1)b2 m2 m

2
m

2
m2 m2

a > 0 ⇒ + 2 > 0 ⇒ m > −4 (2)m

2

m > 4− →−−−
(1)∩(2)

x6x3232

{
= 2 − 3 = −1x1

= 2 + 3 = 5x2

− →−−−−−
معادلۀ سھمی

y = a(x + 1)(x − 5) − →−−−−−−−−−−−−−−
در منحنی صدق می کند.(2,3) نقطۀ

a(2 + 1)(2 − 5) = 2 ⇒ −9a = 3 ⇒ a = −
1
3

⇒ y = − (x + 1)(x − 5)
1
3

− (0 + 1)(0 − 5) =− →−−−−−
عرض از مبدأ 1

3
5
3

x = hy = a + k(x − h)2

h = 1 ⇒ y = a + k(x − 1)
2

− →−−−
(−1,20)

(2,5)
{ 5 = a + k(2 − 1)

2

20 = a + k(−1 − 1)
2

⇒ { 5 = a + k

20 = 4a + k
⇒ a = 5 , k = 0 y = 5−→−

x=0

−13

y = a(x + 1)(x − 3) − →−−−−−

[ ]∈
0
6 سھمی

6 = a(0 + 1)(0 − 3) = a(1)(−3) ⇒ −3a = 6 ⇒ a = −2

y = −2(x + 1)(x − 3) = −2( − 2x − 3)x2 ⇒ y = −2 + 4x + 6x2
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» صحیح است. پس فاصلۀ رأس سهمی از محور طول ها  واحد است و گزینۀ «

1 31

y

x_

8 S

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

: = = = طول رأس سھمی1 xs

−b

2a

−4
2(−2)

: = −2 + 4(1) + عرض رأس سھمی6 ys (1)
2

= −2 + 4 + 6 = 8
81
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